

Psary, dnia 22.04.2025 r.



Urząd Gminy
w Psarach

Zamawiający:

Gmina Psary

Adres do korespondencji:

Urząd Gminy Psary

ul. Malinowicka 4

42-512 Psary

Tel. 32 294 49 21

e-mail: urząd@psary.pl

www.psary.pl

www.bip.psary.pl

Odpowiedzi na pytania część 2.

Dotyczy: postępowania przetargowego o udzielenie zamówienia publicznego prowadzonego w trybie przetargu nieograniczonego, na podstawie art. 132 ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych, o wartości zamówienia przekraczającej progi unijne, na zadanie pn.: **Odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych pochodzących z nieruchomości zamieszkałych z terenu Gminy Psary, Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych i odbiór z budynku Urzędu Gminy Psary.**

Zamawiający, działając na podstawie art. 135 ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 1320 z późn.zm.) zwanej dalej „ustawą Pzp”, udziela wyjaśnień na pytania, które wpłynęły w ramach przedmiotowego postępowania oraz na podstawie art. 137 ust. 1 ustawy Pzp dokonuje zmiany treści SWZ jak niżej.

Pytanie nr 1

Wnoszę o wykreślenie obowiązku wynikającego z postanowień rozdziału XXIX pkt. 3.9 SWZ jako niezgodnego z Rozporządzeniem Ministra Rozwoju z dnia 26 lipca 2016 r. w sprawie rodzajów dokumentów, jakich może żądać zamawiający od wykonawcy w postępowaniu o udzielenie zamówienia.

Uzasadnienie

W odniesieniu do postanowień rozdziału XXIX pkt. 3.9 SWZ, zgodnie z którym: „Po wyborze najkorzystniejszej oferty, w celu zawarcia umowy w sprawie zamówienia publicznego, Wykonawca zobowiązany będzie do: (...) złożenia szczegółowego kosztorysu, uwzględniającego wszystkie czynniki cenotwórcze, mające wpływ na ceny jednostkowe wymienione w kalkulacji cenowej, w tym m.in. koszty zagospodarowania odpadów, koszty zakupu pojemników i worków, koszty pracownicze, koszty transportu, amortyzacji sprzętu, zysk ze sprzedaży surowców itp. Kosztorys przedstawiający cenę jednostkową za odbiór i zagospodarowanie segregowanych odpadów komunalnych powinien uwzględniać wszystkie czynniki cenotwórcze w rozbiciu na poszczególne rodzaje odbieranych segregowanych odpadów komunalnych. Cena wynikająca z kosztorysu powinna być równa cenie ofertowej”.

Wskazujemy, że zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Rozwoju z dnia 26 lipca 2016 r. w sprawie rodzajów dokumentów, jakich może żądać zamawiający od wykonawcy w postępowaniu o udzielenie zamówienia, nie istnieje podstawa prawna, dla której Zamawiający mógłby żądać od Wykonawców przed podpisaniem umowy dokumentu jakim jest szczegółowa kalkulacja ceny oferty.

Ustawa prawo zamówień publicznych tylko w jednym miejscu przewiduje uprawnienie do kierowania wobec wykonawcy żądania do przedstawienia szczegółowej kalkulacji ceny jego oferty i sytuacja ta ma charakter szczególny i wyjątkowy, bowiem takiego dokumentu zamawiający może żądać wówczas, gdy wobec cennej oferty tego wykonawcy a zachodzi podejrzenie iż cena ta jest rażąco niska (art. 224 ustawy pzp). W konsekwencji powyższego - a także mając na uwadze fakt, że sposób kalkulacji ceną oferty stanowi tajemnicę przedsiębiorstwa, utrzymanie takiego warunku zamówienia jaki zawarty jest w pkt 3.9 rozdziału XXIX SWZ jest niedopuszczalne i nadmierne i nieproporcjonalne do przedmiotu zamówienia.

Należy zwrócić w tym miejscu uwagę, że kalkulacja ceny oferty jest tajemnicą przedsiębiorstwa ponieważ zawiera informację, posiadającą wartość gospodarczą, które jako całość lub w szczególnym zestawieniu i zbiorze ich elementów nie są powszechnie znane osobom zwykle zajmującym się tym rodzajem informacji i nie są łatwo dostępne dla takich osób, a osoba uprawniona do korzystania z informacji lub rozporządzania nimi podjęła, przy zachowaniu należytej staranności, działania w celu utrzymania ich w poufności. Z tych przyczyn kalkulacja ceny oferty Wykonawcy stanowi ściśle chronioną tajemnicę przedsiębiorstwa. Wykonawca musi obejmować tajemnicą przedsiębiorstwa informacje zawarte w kalkulacji ceny oferty oraz w ofertach od dostawców np. paliwa i korespondencji z tymi dostawcami, z uwagi na to, że na ich podstawie można pośrednio ustalić treść i zakres zastrzeżonych informacji, a w szczególności odgadnąć to co najcenniejsze i posiadające największą wartość gospodarczą – strategię Wykonawcy w zakresie doboru kontrahentów, sposobu organizacji realizacji usługi. Dane te ujawniają bowiem sam proces doboru partnerów, strategię cenową i inne czynniki jakie brane są pod uwagę przy wycenie kosztu realizacji zamówienia. Kalkulacja cenowa zawiera jednostkowe szczegółowe dane finansowe odnośnie do kosztów ponoszonych przez Wykonawcę. Wskazywany jest tam zysk (wynik ze sprzedaży) określony dla każdego elementu składającego się na przedmiot zamówienia, jak i w odniesieniu do całego kontraktu, marża dla każdego elementu, marża średnia itp. Wykonawca podaje fragmenty wskazanych orzeczeń i ich uzasadnień jako swoje uzasadnienie dla wykazania charakteru zastrzeżonych informacji jako tajemnicy przedsiębiorstwa. Zgodnie ze stanowiskiem Sądu Okręgowego w Katowicach wyrażonym w wyroku z 8 maja 2007 r. (sygn. akt XIX Ga 167/07), zarówno metoda kalkulacji ceny, jak i konkretne dane cenotwórcze można zakwalifikować jako tajemnicę przedsiębiorstwa. Mogą być one przedmiotem ochrony przez ich utajnienie przed innymi podmiotami, również tymi uczestniczącymi w przetargu. Podobnie przyjmuje się w orzecznictwie Krajowej Izby Odwoławczej (wyrok Krajowej Izby Odwoławczej z 21 marca 2023 r., sygn. akt KIO 649/23). Biorąc pod uwagę specyfikę rynku usług takich jak przedmiot zamówienia, związaną z uzależnieniem bytu i powodzenia na rynku od udziału w postępowaniach o zamówienie publiczne, gdzie najważniejszym kryterium oceny ofert pozostaje co do zasady najniższa cena, informacje handlowe dostarczające wiedzę m.in. o wysokości stosowanej marży, rabatach, szczegółowych warunków umów z dostawcami czy wysokości wynagrodzeń pracowników, mają istotne znaczenie gospodarcze. Dla podmiotów świadczących usługi na rynku tożsamym z przedmiotem zamówienia, o sile firmy przesądza przede wszystkim kapitał ludzki wraz z informacjami handlowymi, o których mowa wyżej. Ujawnienie powyższych danych może zatem spowodować po stronie konkurencji możliwość śledzenia planów marketingowych, biznesowych oraz dostosowania swoich ofert do działań Wykonawcy, a zatem dane te posiadają dla konkurentów niewątpliwą wartość gospodarczą, a tym bardziej dla samego Wykonawcy są wartością gospodarczą. Oznacza to, że ujawnienie tych danych naruszałoby zasady uczciwej konkurencji, prowadząc tym samym do szkody o konkretnych wymiarach finansowych. Zgodnie z wyrokiem Krajowej Izby Odwoławczej z dnia 24 lipca 2013 r., KIO 1661/13, informacja stanowiąca tajemnicę przedsiębiorstwa nie może być ujawniona do wiadomości publicznej, co oznacza, że nie może to być informacja znana ogółowi lub osobom, które ze względu na prowadzoną działalność są zainteresowane jej posiadaniem. Jak wskazano w wyroku KIO 908/13 uznano, że wyjaśnienia złożone przez wykonawcę mogą być uznane za stanowiące tajemnicę przedsiębiorstwa, gdyż „(...) zarówno metoda kalkulacji ceny, jak i konkretne dane cenotwórcze ujawnione przez wykonawcę na żądanie zamawiającego dla

sprawdzenia, czy cena oferty nie jest ceną rażąco niska, stanowią tajemnicę przedsiębiorstwa i mogą być przedmiotem ochrony przez ich utajnienie przed innymi podmiotami, również tymi uczestniczącymi w przetargu (...)” (wyrok SO w K. z dnia 8 maja 2007 r., sygn. akt XIX Ga 167/07). Informacje te powstają bowiem na potrzeby konkretnego postępowania o zamówienie publiczne. Tak więc informacje zawarte w wyjaśnieniach Wykonawcy mają wartość gospodarczą. Sposób budowania strategii cenowej w ofercie i elementy składowe tej strategii spełniają przesłanki uznania informacji tych za tajemnicę przedsiębiorstwa, stanowią jego know - how, jako posiadających wartość handlową i gospodarczą, obrazują bowiem rozwiązanie dotyczące kalkulacji ceny, która pozwoliła na wybór oferty tego wykonawcy jako najkorzystniejszej.”

Mając na uwadze powyższe stwierdzić należy, że stosowanie przez Zamawiającego wymogu określonego w pkt 3.9 rozdziału XXIX SWZ jest nieuzasadniona ani okolicznościami faktycznymi a nie przede wszystkim nie wynika z uprawnień w jakie wyposaża zamawiającego ustawodawca i jako takie musi zostać usunięte z postanowień SWZ.

Odpowiedź

Zamawiający przychylił się do wniosku o wykreślenie obowiązku wynikającego z postanowień rozdziału XXIX pkt. 3.9 SWZ. Zapis ten zostaje usunięty.

Pytanie nr 2

Zamawiający w dokumencie OPZ rozdział I pkt14 ppkt.3 zawarł następujący zapis:

„3). Odbiór, transport i zagospodarowanie odpadów.

Wykonawca może przeprowadzać odbiór odpadów w dni robocze od poniedziałku do czwartku w godzinach od 7:30 do 16:00 i w piątek w godzinach od 7:30 do 14:00. Wykonawca ma obowiązek przestrzegania przepisów dotyczących postępowania z odpadami komunalnymi zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa, a zwłaszcza ustawą z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, rozporządzeniami wykonawczymi do niniejszej ustawy, ustawą z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach i przepisami Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Psary.”

A następnie w rozdziale X pkt 6 zapisał:

„6. Wykonawca jest zobowiązany odbierać odpady komunalne od poniedziałku do soboty, w godzinach od 6:00 do 20:00”

Wnosimy o wyjaśnienie rozbieżności pomiędzy zapisami dotyczącymi dni i godzin odbioru odpadów komunalnych. Czy Zamawiający dopuszcza możliwość odbioru odpadów również w soboty? które z podanych zakresów dni i godzin odbioru jest wiążące dla Wykonawcy?

Odpowiedź.

Zgodnie z rozdziałem I pkt 14 ppkt 3 OPZ w zakresie usługi polegającej na odbiorze odpadów komunalnych z budynku Urzędu Gminy Psary, ul. Malinowicka 4 , 42-512 Psary – nieruchomość niezamieszkała Wykonawca może przeprowadzać odbiór odpadów w dni robocze od poniedziałku do czwartku w godzinach od 7:30 do 16:00 i w piątek w godzinach od 7:30 do 14:00. W pozostałym okresie Zamawiający nie gwarantuje dostępności pojemników i worków.

Tymczasem rozdział X pkt 6 OPZ dotyczy usługi odbioru odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości zamieszkałych, który Wykonawca winien realizować od poniedziałku do soboty, w godzinach od 6:00 do 20:00.

Pytanie nr 3

Zwracamy się z uprzejmą prośbą o udzielenie informacji, czy Zamawiający dopuszcza możliwość

realizacji przedmiotu zamówienia w pełnym systemie dwuzmianowym, tj. w godzinach od 6:00 do 22:00? Umożliwienie pracy w systemie dwuzmianowym przyczyniłoby się do zwiększenia efektywności realizacji zamówienia poprzez możliwość wykorzystania okresów mniejszego natężenia ruchu ulicznego, co usprawni logistykę i transport. Przyczyni się również do redukcji emisji gazów cieplarnianych dzięki możliwości wykorzystania w większym stopniu pojazdów spełniających wyższe normy emisji spalin „EURO”, które mogłyby operować efektywniej w godzinach o mniejszym obciążeniu komunikacyjnym..

Odpowiedź

Zamawiający dopuszcza realizację usługi odbioru odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości zamieszkałych zgodnie z rozdział X pkt 6 OPZ, natomiast w kwestii odbioru odpadów komunalnych z nieruchomości niezamieszkałej – budynku Urzędu Gminy w Psarach zgodnie z rozdziałem I pkt 14 ppkt 3 OPZ.

Pytanie nr 4

Wnosimy o udzielenie następujących informacji dotyczących realizacji usług odbioru i zagospodarowania odpadów komunalnych na terenie Gminy Psary w latach 2021-2024:

1.

Uprzejmie prosimy o udostępnienie informacji, czy poprzedni Wykonawcy świadczący usługę odbioru i zagospodarowania odpadów z terenu Gminy Psary osiągnęli wymagane poziomy odzysku, recyklingu i przygotowania do ponownego użycia odpadów komunalnych oraz inne wskaźniki wynikające z obowiązujących przepisów prawa w latach 2021-2024.

2.

W przypadku nieosiągnięcia przez Gminę Psary wymaganych poziomów, o których mowa w punkcie 1, w latach 2021-2024, uprzejmie prosimy o informację, czy na Gminę zostały nałożone z tego tytułu kary pieniężne. Jeżeli takie kary zostały nałożone, prosimy o wskazanie ich wysokości oraz okresu, za jaki zostały nałożone.

3.

W sytuacji nałożenia na Gminę kar pieniężnych, o których mowa w punkcie 2, uprzejmie prosimy o informację, czy Gmina Psary podejmowała środki odwoławcze od tych decyzji. Jeżeli tak, prosimy o wskazanie etapu postępowania odwoławczego oraz jego wyniku, o ile jest znany.

Przedmiotowe informacje są niezbędne do prawidłowego przygotowania oferty w niniejszym postępowaniu o udzielenie zamówienia publicznego.

Odpowiedź

1. W kwestii poziomów, o których mowa w ustawie z dnia 13 września 1996r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, informuję, że Wykonawcy świadczący usługę odbioru odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości zamieszkałych w ramach umowy z Gminą Psary w odniesieniu do masy odebranych przez siebie odpadów komunalnych nie osiągnęli wymaganego poziomu przygotowania do ponownego użycia i recyklingu za rok 2021, 2023 i 2024.
2. Do chwili obecnej na Gminę Psary nie zostały nałożone żadne kary pieniężne z tytułu nieosiągnięcia poziomów, o których mowa w ustawie z dnia 13 września 1996r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach.
3. Nie dotyczy.

Pytanie nr 5

W rozdziale XXVII SWZ - Opis kryteriów oceny ofert, wraz z podaniem wag tych kryteriów i sposobu oceny ofert, Zamawiający dokonał zapisu w tabeli:

1	Cena ofertowa (C)	60% / maks. 60 pkt
2.	Aspekt środowiskowy – norma euro (AŚR) Podwyższony standard świadczenia usługi w zakresie realizacji zamówienia przy wykorzystaniu w realizacji zamówienia pojazdów napędzanych paliwami alternatywnymi lub spełniających normę emisji spalin EURO 6 lub wyższą (AŚR).	35% maks. 35 pkt
3.	Sposób odbioru odpadów (SOO) Zorganizowanie odbioru odpadów komunalnych z nieruchomości zamieszkałych w taki sposób, że jednego dnia odbierane są frakcje selektywnie zbierane w workach, bioodpady w pojemnikach oraz niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne w pojemnikach, z tym, że ostatni pojazd odbiera niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne (SOO)	5% / maks. 5 pkt

Natomiast w formularzu ofertowym w punkcie 4.2 zawarł zapis:

4.2 Kryterium 3 – Sposób odbioru odpadów (SOO) Zorganizowanie odbioru odpadów komunalnych z nieruchomości zamieszkałych w taki sposób, że jednego dnia odbierane są frakcje selektywnie zbierane w workach, bioodpady w pojemnikach oraz niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne w pojemnikach, z tym, że ostatni pojazd odbiera niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne (SOO):

Natomiast w formularzu ofertowym w punkcie 4.2 zawarł zapis:

Wykonawca może zaznaczyć w ofercie wyrażenie zgody na przeprowadzenie akcji edukacyjnej poprzez postawienie znaku „x” we właściwej kratce.

☐ TAK (w przypadku zaznaczenia tej opcji Wykonawca otrzyma 5 pkt)

☐ NIE (w przypadku zaznaczenia tej opcji Wykonawca otrzyma 0 pkt)

zaznacza Wykonawca/

W związku z zasadą przejrzystości i czytelności dokumentacji postępowania o udzielenie zamówienia publicznego, wyrażoną w art. 16 ustawy PZP, wnosimy o wyjaśnienie potencjalnej niejasności w opisie kryterium oceny ofert "Sposób odbioru odpadów (SOO)".

W rozdziale XXVII SWZ, w tabeli opisującej kryteria oceny ofert, kryterium "Sposób odbioru odpadów (SOO)" zdefiniowano jako "Zorganizowanie odbioru odpadów komunalnych z nieruchomości zamieszkałych w taki sposób, że jednego dnia odbierane są frakcje selektywnie zbierane w workach, bioodpady w pojemnikach oraz niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne w pojemnikach, z tym, że ostatni pojazd odbiera niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne (SOO)". Kryterium to posiada wagę 5% i maksymalną liczbę 5 punktów.

Natomiast w punkcie 4.2 formularza ofertowego, dotyczącym tego samego kryterium "Sposób odbioru odpadów (SOO)", Zamawiający umożliwia Wykonawcy zaznaczenie opcji dotyczącej wyrażenia zgody na przeprowadzenie akcji edukacyjnej, przy czym zaznaczenie opcji "TAK" skutkuje przyznaniem 5 punktów, a "NIE" - 0 punktów.

W związku z powyższym, uprzejmie prosimy o wyjaśnienie, czy ocenie w ramach kryterium "Sposób odbioru odpadów (SOO)" podlega wyłącznie wyrażenie zgody na przeprowadzenie akcji edukacyjnej,

czy też ocenie podlega również opisany w rozdziale XXVII SWZ sposób zorganizowania odbioru odpadów komunalnych. Jeżeli ocenie podlega sposób zorganizowania odbioru, w jaki sposób Wykonawca powinien opisać ten aspekt w ofercie, aby podlegał on ocenie zgodnie z wagą i sposobem oceny przedstawionym w rozdziale XXVII SWZ?

Uprzejmie prosimy o jednoznaczne wskazanie, jakie elementy będą brane pod uwagę przy ocenie ofert w ramach kryterium "Sposób odbioru odpadów (SOO)" oraz w jaki sposób Wykonawcy powinni przedstawić te elementy w swoich ofertach, aby zapewnić przejrzystość i możliwość obiektywnej oceny ofert zgodnie z zasadami ustawy PZP.

Odpowiedź

Zamawiający informuje, że w formularzu ofertowym w punkcie 4.2 wystąpiła omyłka pisarska.

Jest zapis:

4.2 Kryterium 3 – Sposób odbioru odpadów (SOO) Zorganizowanie odbioru odpadów komunalnych z nieruchomości zamieszkałych w taki sposób, że jednego dnia odbierane są frakcje selektywnie zbierane w workach, bioodpady w pojemnikach oraz niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne w pojemnikach, z tym, że ostatni pojazd odbiera niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne (SOO):

Wykonawca może zaznaczyć w ofercie wyrażenie zgody na przeprowadzenie akcji edukacyjnej poprzez postawienie znaku „x” we właściwej kratce.

☐ TAK (w przypadku zaznaczenia tej opcji Wykonawca otrzyma 5 pkt)

☐ NIE (w przypadku zaznaczenia tej opcji Wykonawca otrzyma 0 pkt)

zaznacza Wykonawca/

Powinno być:

4.3 Kryterium 3 – Sposób odbioru odpadów (SOO) Zorganizowanie odbioru odpadów komunalnych z nieruchomości zamieszkałych w taki sposób, że jednego dnia odbierane są frakcje selektywnie zbierane w workach, bioodpady w pojemnikach oraz niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne w pojemnikach, z tym, że ostatni pojazd odbiera niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne (SOO):

Wykonawca może zaznaczyć poniżej, że zobowiązuje się do organizowania odbioru odpadów komunalnych z nieruchomości zamieszkałych w taki sposób, że jednego dnia odbierane są frakcje selektywnie zbierane w workach, bioodpady w pojemnikach oraz niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne w pojemnikach, z tym, że ostatni pojazd odbiera niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne poprzez postawienie znaku „x” we właściwej kratce.

☐ TAK (w przypadku zaznaczenia tej opcji Wykonawca otrzyma 5 pkt)

☐ NIE (w przypadku zaznaczenia tej opcji Wykonawca otrzyma 0 pkt)

zaznacza Wykonawca/

**W związku z powyższą zmianą treści, Zamawiający publikuje nowy formularz oferty, tj.:
Załącznik 2 do SWZ Formularz oferty ZMODYFIKOWANY.**

Pytanie nr 6

W rozdziale XXVII SWZ - Opis kryteriów oceny ofert, wraz z podaniem wag tych kryteriów i sposobu oceny ofert, Zamawiający dokonał zapisu dotyczącego:

- 1) Aspekt środowiskowy – norma euro "AŚR" - maksymalnie. 35 pkt.

Dla przyjętego kryterium oceny aspekt środowiskowy – norma euro, Zamawiający określi wartość punktową ofert w następujący sposób:

a)	dysponowanie 1 pojazdem do odbioru odpadów komunalnych spełniających normy emisji spalin minimum EURO 6 lub pojazdem napędzanym paliwem alternatywnym, który będzie wykorzystany do realizacji zamówienia	5 pkt
b)	dysponowanie 2 pojazdami do odbioru odpadów komunalnych spełniających normy emisji spalin minimum EURO 6 i/lub pojazdami napędzanymi paliwem alternatywnym, które będą wykorzystane do realizacji zamówienia	10 pkt;
c)	dysponowanie 3 pojazdami do odbioru odpadów komunalnych spełniających normy emisji spalin minimum EURO 6 i/lub pojazdami napędzanymi paliwem alternatywnym, które będą wykorzystane do realizacji zamówienia	15 pkt;
d)	dysponowanie 4 pojazdami do odbioru odpadów komunalnych spełniających normy emisji spalin minimum EURO 6 i/lub pojazdami napędzanymi paliwem alternatywnym, które będą wykorzystane do realizacji zamówienia	20 pkt;
e)	dysponowanie 5 pojazdami do odbioru odpadów komunalnych spełniających normy emisji spalin minimum EURO 6 i/lub pojazdami napędzanymi paliwem alternatywnym, które będą wykorzystane do realizacji zamówienia	25 pkt;
f)	dysponowanie 6 pojazdami do odbioru odpadów komunalnych spełniających normy emisji spalin minimum EURO 6 i/lub pojazdami napędzanymi paliwem alternatywnym, które będą wykorzystane do realizacji zamówienia	30 pkt;
g)	dysponowanie 7 i więcej pojazdami do odbioru odpadów komunalnych spełniających normy emisji spalin minimum EURO 6 i/lub pojazdami napędzanymi paliwem alternatywnym, które będą wykorzystane do realizacji zamówienia	35 pkt.

Uwaga nr 12:

Użyty powyżej zapis „*które będą wykorzystane do realizacji zamówienia*” na potrzeby niniejszej SWZ i umowy, należy rozumieć jako: **bezpośredni i ciągły udział w realizacji umowy zadeklarowanej ilości pojazdów spełniających normę emisji spalin minimum EURO 6.**

Wykonawca, który zadeklaruje w ofercie dysponowanie pojazdami do odbioru odpadów komunalnych spełniających normy emisji spalin minimum EURO 6 i/lub pojazdami napędzanymi paliwem alternatywnym, będzie zobowiązany do potwierdzenia w przekazywanych raportach miesięcznych, że odbiór odpadów był realizowany wskazanymi pojazdami.

W związku z opisem kryterium oceny ofert "Aspekt środowiskowy – norma euro (AŚR)" oraz Uwagą nr 12 do tego kryterium, uprzejmie prosimy o udzielenie jednoznacznej odpowiedzi:

Czy Zamawiający, poprzez zapisy dotyczące kryterium "Aspekt środowiskowy – norma euro (AŚR)", w tym w szczególności poprzez sformułowanie "które będą wykorzystane do realizacji zamówienia" oraz "bezpośredni i ciągły udział w realizacji umowy zadeklarowanej ilości pojazdów spełniających normę emisji spalin minimum EURO 6", rozumie, iż Wykonawca jest zobowiązany do wskazania w ofercie konkretnych pojazdów, które przez cały okres realizacji umowy będą fizycznie i w sposób ciągły świadczyć usługę odbioru odpadów komunalnych na terenie Gminy Psary, spełniając przy tym deklarowane normy emisji spalin (minimum EURO 6 lub napędzane paliwem alternatywnym)?

Udzielenie jasnej odpowiedzi na powyższe pytanie jest kluczowe dla prawidłowego zrozumienia oczekiwań Zamawiającego oraz oceny ryzyka związanego z realizacją zamówienia w kontekście zadeklarowanego taboru pojazdów.

Odpowiedź

Zamawiający potwierdza, że zgodnie z zawartą w rozdziale XXVII SWZ Uwagą nr 12 Użyty powyżej zapis „które będą wykorzystane do realizacji zamówienia” na potrzeby niniejszej SWZ i umowy, należy rozumieć jako: bezpośredni i ciągły udział w realizacji umowy zadeklarowanej ilości pojazdów spełniających normę emisji spalin minimum EURO 6.

Wykonawca, który zadeklaruje w ofercie dysponowanie pojazdami do odbioru odpadów komunalnych spełniających normy emisji spalin minimum EURO 6 i/lub pojazdami napędzanymi paliwem alternatywnym, będzie zobowiązany do potwierdzenia w przekazywanych raportach miesięcznych, że odbiór odpadów był realizowany wskazanymi pojazdami.

Zgodnie pkt 4 pkt 4.1 załącznika nr 2 do SWZ stanowiącego Formularz ofertowy w celu wykazania spełniania kryterium Aspekt środowiskowy należy wykazać pojazdy przeznaczone do realizacji zamówienia napędzane paliwami alternatywnymi lub spełniającymi normę emisji spalin EURO 6 lub wyższą m.in. poprzez wskazanie numeru rejestracyjnego pojazdów wykorzystywanych do realizacji zamówienia.

Zamawiający informuje, że Wykonawca może w trakcie realizacji umowy wskazać inne pojazdy spełniające warunki udziału w postępowaniu, a w przypadku wskazania w druku ofertowym pojazdów spełniających normę emisji spalin minimum EURO 6, nowy nie wskazany w ofercie pojazd musi spełniać tę Normę. Wykonawca którego oferta będzie najkorzystniejsza, aby potwierdzić dysponowanie pojazdami wskazanymi w ofercie będzie zobowiązany do przedstawienia podmiotowych środków dowodowych tj. „Wykaz narzędzi, wyposażenia zakładu i urządzeń technicznych dostępnych wykonawcy w celu wykonania zamówienia” stanowiący załącznik nr 5 do SWZ. Wykonawca musi w tym załączniku wykazać pojazdy wskazane w druku oferty, ale może również wykazać w nim inne pojazdy spełniające deklarowane w ofercie normy emisji spalin, które to pojazdy będą wykorzystywane do realizacji zamówienia. Wykonawca ma również możliwość aktualizacji „Wykazu narzędzi ...” na etapie realizacji umowy.

Pytanie nr 7

W rozdziale XXVII SWZ - Opis kryteriów oceny ofert, wraz z podaniem wag tych kryteriów i sposobu oceny ofert, Zamawiający dokonał zapisu:

2) *Sposób odbioru odpadów „SOO” - maksymalnie 5 pkt.*

Liczba punktów w tym kryterium zostanie przyznana w następujący sposób:

0 pkt – w przypadku braku zobowiązania w formularzu ofertowym do organizowania odbioru odpadów komunalnych z nieruchomości zamieszkałych w taki sposób, że jednego dnia odbierane są frakcje selektywnie zbierane w workach, bioodpady w pojemnikach oraz niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne w pojemnikach, z tym, że ostatni pojazd odbiera niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne

5 pkt – w przypadku zobowiązania w formularzu ofertowym do organizowania odbioru odpadów komunalnych z nieruchomości zamieszkałych w taki sposób, że jednego dnia odbierane są frakcje selektywnie zbierane w workach, bioodpady w pojemnikach oraz niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne w pojemnikach, z tym, że ostatni pojazd odbiera niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne

Uwaga nr 13:

Wykonawca, który zadeklaruje w ofercie, organizowanie odbioru odpadów komunalnych z nieruchomości zamieszkałych w taki sposób, że jednego dnia odbierane są frakcje selektywnie zbierane w workach, bioodpady w pojemnikach oraz niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne w pojemnikach, z tym, że ostatni pojazd odbiera niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne będzie zobowiązany do potwierdzenia w przekazywanych raportach miesięcznych, powyższego sposobu odbioru odpadów.

W związku z art. 16 Dz. U. z 2024 r. poz. 1320 ustawy Prawo zamówień publicznych oraz rozbieżnościami w dokumentacji postępowania, wnosimy o wyjaśnienie następującej kwestii: W rozdziale I pkt 14 ppkt. 3 Opisu Przedmiotu Zamówienia (OPZ) Zamawiający wskazał, że Wykonawca może przeprowadzać odbiór odpadów w dni robocze od poniedziałku do czwartku w godzinach od 7:30 do 16:00 i w piątek w godzinach od 7:30 do 14:00. Natomiast w rozdziale X pkt 6 OPZ zapisano, że Wykonawca jest zobowiązany odbierać odpady komunalne od poniedziałku do soboty, w godzinach od 6:00 do 20:00.

Jednocześnie, w kryterium oceny ofert "Sposób odbioru odpadów (SOO)", Zamawiający przyznaje punkty za zobowiązanie się do organizowania odbioru wszystkich frakcji odpadów jednego dnia. W związku z powyższymi rozbieżnościami oraz treścią art. 16 ustawy PZP, który nakazuje Zamawiającemu przygotowanie i przeprowadzenie postępowania w sposób zapewniający zachowanie uczciwej konkurencji i równe traktowanie wykonawców, dostrzega się potencjalne niejasności, niespójności w dokumentacji postępowania, która mogłaby naruszać te zasady.

W szczególności, prosimy o wyjaśnienie, w jaki sposób Wykonawca, który zdecyduje się na zaoferowanie odbioru wszystkich frakcji jednego dnia (zgodnie z kryterium SOO), ma pogodzić ten sposób organizacji z ograniczonymi godzinami odbioru wskazanymi w rozdziale I pkt 14 ppkt 3 OPZ, które wykluczają soboty i zawężają godziny w dni robocze, a jednocześnie z szerszym zakresem dni i godzin odbioru wymaganym w rozdziale X pkt 6 OPZ?

Czy Zamawiający nie uważa, że tak rozbieżne zapisy mogą utrudniać Wykonawcom jednoznaczne określenie sposobu realizacji usługi i tym samym wpływać na możliwość równego konkutowania w postępowaniu?

Odpowiedź

Zgodnie z rozdziałem I pkt 14 ppkt 3 OPZ zakresie usługi polegającej na odbiorze odpadów komunalnych z budynku Urzędu Gminy Psary, ul. Malinowicka 4 , 42-512 Psary – nieruchomość niezamieszkała Wykonawca może przeprowadzać odbiór odpadów w dni robocze od poniedziałku do czwartku w godzinach od 7:30 do 16:00 i w piątek w godzinach od 7:30 do 14:00. W pozostałym okresie Zamawiający nie gwarantuje dostępności pojemników i worków.

Tymczasem rozdział X pkt 6 OPZ dotyczy usługi odbioru odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości zamieszkałych, który Wykonawca winien realizować od poniedziałku do soboty, w godzinach od 6:00 do 20:00.

Kryterium punktowane: Sposób odbioru odpadów (SOO) dotyczy zorganizowania odbioru odpadów komunalnych z nieruchomości zamieszkałych.

Pytanie nr 8

Wnosimy o wyjaśnienie lub zmianę następującego zapisu zawartego w rozdziale VI pkt 7 OPZ :

„7. Wykonawca raz na kwartał przekaze Zamawiającemu dokumenty potwierdzające ostateczne zagospodarowanie odebranych od właścicieli nieruchomości i odebranych z PSZOK odpadów komunalnych w terminie do ostatniego dnia miesiąca następującego po kwartale (czyli 30 kwietnia, 31 lipca itd.). Dokumenty powinny odzwierciedlać drogę odpadu, która jest zgodna z hierarchią postępowania z odpadami.”

Uprzejmie prosimy o ponowne rozważenie terminu przekazywania dokumentów potwierdzających ostateczne zagospodarowanie odpadów, tj. raz na kwartał. Zwracamy uwagę, że zgodnie z art. 90a ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2024 r. poz. 399 ze zm.), instalacje komunalne są zobowiązane do przekazywania informacji o masie odpadów komunalnych poddanych procesom odzysku i unieszkodliwiania dwa razy w roku. Natomiast instalacje nieposiadające statusu instalacji komunalnej mogą być zobowiązane do przekazywania tych informacji jedynie raz w roku.

Odpowiedź

Zamawiający dokonuje zmiany w rozdziale VI pkt 7 Załącznika nr 1 do SWZ – OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA, który otrzymuje brzmienie:

„Wykonawca do końca lutego każdego roku przekaze Zamawiającemu dokumenty potwierdzające ostateczne zagospodarowanie odebranych od właścicieli nieruchomości i odebranych z PSZOK odpadów komunalnych za rok poprzedni. Dokumenty powinny odzwierciedlać drogę odpadu, która jest zgodna z hierarchią postępowania z odpadami.”

Pytanie nr 9

Wnosimy o wyjaśnienie lub zmianę następującego zapisu zawartego w rozdziale III pkt 8 OPZ

„8. Wykonawca zobowiązany jest do zagospodarowania selektywnie zebranych odpadów komunalnych w instalacjach wskazanych w złożonej ofercie a w przypadku zmiany lub dopisania instalacji w trakcie trwania umowy, również w instalacjach wskazanych w trakcie realizacji umowy. W przypadku niewielkich ilości odebranych odpadów selektywnie zbieranych możliwe jest wskazanie podmiotu zbierającego te odpady. W przypadku instalacji, wykazującej proces R12, Wykonawca ma obowiązek uzyskać informację zawierającą co najmniej sposób ostatecznego zagospodarowania odpadów procesem R1-R11 i ilość odpadów poddanych wskazanemu procesowi. Informacja ma być uzyskana w formie niepodważającej jej wiarygodność.”

Uprzejmie prosimy o wyjaśnienie, jakie konkretnie formy informacji Zamawiający uzna za "niepodważające jej wiarygodność" w kontekście obowiązku uzyskania danych o ostatecznym zagospodarowaniu odpadów procesami R1-R11 przez instalacje wykazujące proces R12.

Jednocześnie, wnosimy o rozważenie wykreślenia powyższego zapisu. Obowiązek uzyskania szczegółowych danych dotyczących dalszych procesów odzysku (R1-R11) oraz ilości odpadów im poddanych, realizowanych przez instalacje, może stanowić dla Wykonawcy nieproporcjonalne i nadmierne obciążenie. Wykonawca często nie ma bezpośredniego wpływu na dalsze losy odpadów przekazanych do takich instalacji i może napotkać poważne trudności w uzyskaniu wiarygodnych i szczegółowych informacji na temat procesów realizowanych przez te podmioty.

W związku z powyższym, prosimy o ocenę czy nałożenie takiego obowiązku nie wykracza poza zakres odpowiedzialności Wykonawcy za prawidłowe zagospodarowanie odpadów selektywnie zebranych i czy jest realnie wykonalne w praktyce. Odpowiedzialność Wykonawcy powinna koncentrować się na przekazaniu odpadów do uprawnionych instalacji zgodnie z obowiązującymi przepisami i złożoną ofertą.

Odpowiedź

Zamawiający nie określa rodzaju i formy dokumentów w tym zakresie. Zamawiający nie wyraża zgody na zmianę treści SWZ.

Pytanie nr 10

Z uwagi na fakt, iż znaczna część nieruchomości zamieszkałych na terenie Gminy Psary wyposażona jest w kompostowniki przydomowe, co skutkuje niższą ilością frakcji bioodpadów oddawanych przez te gospodarstwa w systemie zbiórki, uprzejmie prosimy o informację, czy Zamawiający dopuszcza możliwość doliczenia średniej ilości bioodpadów, w przeliczeniu na posesję lub mieszkańca, dla nieruchomości objętych systemem odbioru odpadów, a proporcjonalnie do liczby posesji posiadających kompostowniki, do ogólnej masy zebranych bioodpadów w celu obliczenia osiągniętych poziomów odzysku i recyklingu.

Takie rozwiązanie pozwoliłoby na bardziej reprezentatywne odzwierciedlenie rzeczywistego potencjału odzysku i recyklingu w Gminie, uwzględniając frakcję bioodpadów zagospodarowywaną indywidualnie przez mieszkańców w kompostownikach, która w innym przypadku zostałaby zebrana przez Wykonawcę. Brak możliwości uwzględnienia tych odpadów może prowadzić do zaniżenia wykazywanych poziomów odzysku i recyklingu, co nie odzwierciedla faktycznego postępowania z odpadami bio na terenie Gminy.

Odpowiedź

Art. 9n ustawy z dnia 13 września 1996r o utrzymaniu czystości i porządku w gminach określa informacje jakie powinno zawierać sprawozdanie przedstawiane przez podmioty odbierające odpady komunalne od właścicieli nieruchomości. Natomiast sposób obliczania poziomu przygotowania do ponownego użycia i recyklingu został uregulowany w Rozporządzeniu Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 3 sierpnia 2021 r. w sprawie sposobu obliczania poziomów przygotowania do ponownego użycia i recyklingu odpadów komunalnych. Zamawiający nie wyraża zgody na zmiany zaproponowane przez Wykonawcę.

Pytanie nr 11

W nawiązaniu do kryterium "Sposób odbioru odpadów (SOO)", które przyznaje punkty za zorganizowanie odbioru wszystkich frakcji odpadów jednego dnia, uprzejmie prosimy o potwierdzenie, czy w przypadku zadeklarowania takiego sposobu odbioru, Wykonawca będzie zobowiązany do realizacji odbioru wszystkich frakcji z wykorzystaniem maksymalnie czterech pojazdów jednego dnia na danej nieruchomości, czy też Zamawiający dopuszcza możliwość wykorzystania większej liczby pojazdów w celu zrealizowania tego zadania? Sprecyzowanie tej kwestii jest istotne dla prawidłowego planowania logistyki odbioru i wyceny oferty.

Odpowiedź

Zgodnie z Rozdziałem XIX pkt 3 ppkt 3.4.2 SWZ Wymieniona ilość sprzętu jest ilością minimalną. Faktyczna ilość sprzętu, jaką Wykonawca będzie musiał zastosować będzie wynikała z rzeczywistych potrzeb, tak aby odpady komunalne z terenu Gminy Psary były na bieżąco odbierane.

Przy czym do wykonania przedmiotu umowy użyte winny być pojazdy spełniające normę emisji spalin minimum EURO 6 i/lub pojazdy napędzane paliwem alternatywnym w zadeklarowanej przez Wykonawcę ilości w ramach kryterium „Aspekt środowiskowy- norma euro (AŚR)”

Pytanie nr 12

W odniesieniu do kryterium "Aspekt środowiskowy – norma euro (AŚR)" oraz Uwagi nr 12, uprzejmie prosimy o wyjaśnienie, czy na etapie składania oferty Zamawiający wymaga wskazania konkretnych numerów rejestracyjnych pojazdów spełniających normę emisji spalin minimum EURO 6 lub napędzanych paliwami alternatywnymi, które będą wykorzystane do realizacji zamówienia, czy też wystarczające jest zadeklarowanie ilości takich pojazdów?

Jednocześnie, prosimy o informację, czy w przypadku zadeklarowania określonej ilości pojazdów spełniających wymagane normy, Wykonawca będzie miał możliwość zmiany numerów rejestracyjnych tych pojazdów w późniejszym etapie realizacji umowy, pod warunkiem utrzymania zadeklarowanej liczby pojazdów o nie gorszych parametrach środowiskowych. Wykonawca może dysponować większą pulą pojazdów spełniających te kryteria i dokonać ostatecznego wyboru tych, które będą fizycznie świadczyć usługę, dopiero po podpisaniu umowy.

Odpowiedź

Zgodnie pkt 4 pkt 4.1 załącznika nr 2 do SWZ stanowiącego Formularz ofertowy, w celu wykazania spełniania kryterium „Aspekt środowiskowy” należy wykazać pojazdy przeznaczone do realizacji zamówienia napędzane paliwami alternatywnymi i/lub spełniającymi normę emisji spalin EURO 6 lub wyższą m.in. poprzez wskazanie numeru rejestracyjnego pojazdów wykorzystywanych do realizacji

zamówienia. Dopuszcza się dokonanie zmiany pojazdów o ile spełniają one zadeklarowane aspekty środowiskowe tj. napędzane są paliwami alternatywnymi lub spełniają normę emisji spalin EURO 6 lub wyższą.

Patrz odpowiedź na pytanie 6.

II. Zmiany wprowadzone przez Zamawiającego.

1. Zmiany w Załączniku nr 1 do SWZ Opis przedmiotu zamówienia.

W Załączniku nr 1 do SWZ Opis przedmiotu zamówienia, Rozdział VI obowiązek prowadzenia dokumentacji związanej z działalnością objętą zamówieniem, **pkt 7 otrzymuje brzmienie:**

„Wykonawca do końca lutego każdego roku przekaze Zamawiającemu dokumenty potwierdzające ostateczne zagospodarowanie odebranych od właścicieli nieruchomości i odebranych z PSZOK odpadów komunalnych za rok poprzedni. Dokumenty powinny odzwierciedlać drogę odpadu, która jest zgodna z hierarchią postępowania z odpadami.”

2. Zmiana załącznika nr 2 do SWZ „Formularz Oferty”:

Zmianie ulega „Formularz Oferty” stanowiący załącznik nr 2 do SWZ, który otrzymuje nazwę **Załącznik nr 2 do SWZ Formularz oferty ZMODYFIKOWANY.**

Nowy obowiązujący Formularz Ofertowy stanowi załącznik nr 1 do odpowiedzi.

3. Zmiany w SWZ.

1 W rozdziale XXIII SWZ – Sposób oraz termin składania ofert - ust. 1 ulega zmianie i przyjmuje brzmienie:

- Ofertę wraz z wymaganymi dokumentami należy złożyć za pośrednictwem Platformy zakupowej: platformazakupowa.pl pod adresem: <https://platformazakupowa.pl/transakcja/1082885> nie później niż do dnia **09.05.2025 r. do godziny 12:00.**

2 W rozdziale XXIV SWZ – Termin związania ofertą – zapis ulega zmianie i przyjmuje brzmienie:

Termin związania ofertą wynosi 90 dni i upływa w **dniu 06.08.2025 r.**

3 W rozdziale XXV SWZ – Termin otwarcia ofert, czynności związane z otwarciem ofert - ust. 1 ulega zmianie i przyjmuje brzmienie:

- Otwarcie ofert nastąpi w dniu **09.05.2025 r. o godzinie 12:30** w pokoju 203, na komputerze Zamawiającego, po odszyfrowaniu i pobraniu z Platformy zakupowej złożonych ofert.

4 W rozdziale XXIX SWZ – informacje o formalnościach, jakie muszą zostać dopełnione po wyborze oferty w celu zawarcia umowy w sprawie zamówienia publicznego – pkt. 3.9 zostaje usunięty:

Zapis w rozdziale XXIX SWZ o treści:

- 3.9. złożenia szczegółowego kosztorysu, uwzględniającego wszystkie czynniki cenotwórcze, mające wpływ na ceny jednostkowe wymienione w kalkulacji cenowej, w tym m.in. koszty zagospodarowania odpadów, koszty zakupu pojemników i worków, koszty pracownicze,*

Znak sprawy: ZP.271.10.2025

Nazwa zamówienia: Odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych pochodzących z nieruchomości zamieszkałych z terenu Gminy Psary, Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych i odbiór z budynku Urzędu Gminy Psary.

koszty transportu, amortyzacji sprzętu, zysk ze sprzedaży surowców itp. Kosztorys przedstawiający cenę jednostkową za odbiór i zagospodarowanie segregowanych odpadów komunalnych powinien uwzględniać wszystkie czynniki cenotwórcze w rozbiciu na poszczególne rodzaje odbieranych segregowanych odpadów komunalnych. Cena wynikająca z kosztorysu powinna być równa cenie ofertowej.

zostaje usunięty.

Wprowadzone zmiany stają się integralną częścią SWZ i obowiązują od dnia zamieszczenia na stronie internetowej.

Wszystkie pozostałe zapisy SWZ pozostają bez zmian.

Wójt

Tomasz Sadłoń

.....
Kierownik zamawiającego lub osoba upoważniona
do podejmowania czynności w jego imieniu

Załączniki:

1. Obowiązujący Formularz ofertowy – Zał_Nr_2_do_SWZ Formularz oferty ZMODYFIKOWANY.

Rozdzielnik:

1. Platforma zakupowa: <https://platformazakupowa.pl/transakcja/1082885>
2. aa

Sprawę prowadzi: Andrzej Piestrzyński; e-mail: andrzejpiestrzynski@psary.pl; tel. 32 / 294 49 43;